

深入推进党史学习教育·我为群众办实事

防拦板、可降解地膜、微灌……农业“黑科技”精心“呵护”作物生长 三亚冬季瓜菜管理有“看头”

本报记者 张慧嫫/文 刘琪成/图

“看这些豇豆,没有杂草,长得很好……”11月21日上午,在崖州区崖城村的一片田洋上,一排排翠绿的豇豆苗长势喜人,种植户干劲十足。当下,三亚正铆足干劲抓冬季瓜菜生产,推广新品种、使用新技术,为农业生产注入科技元素,助力增产增收。

推广良种良苗助力增收

优良品种是生产优质冬季瓜菜的保障。嫁接种苗抗药性、抗病和产量等方面都比普通的种苗好。想要收成好,种苗必须优。今年,三亚在优质种苗的推广上加足了马力。

三亚依托三亚热带农业科学院、海南大学三亚南繁研究院等基地,以工厂化育苗方式集约化培育瓜菜种苗1000万株,并以补贴的形式,以2毛钱一株的优惠提供给农户,助力农民增收。

作为农业大区的崖州区,在优质种苗推广上成效显著。据了解,截至11月9日,崖州区联合三亚热带农业科学院向冬季瓜菜农户免费发放青瓜苗60万株,补贴预售种苗292万余株。其中,茄子种苗2347500株、青瓜种苗576750株。

“政府提供嫁接种苗,还提供技术指导。有了新品种,种植户的致富信心增强。”崖城村村民张之彬说,9月,他种下了政府提供的110亩豇豆良种,目前长势良好,希望有好的收成。

目前,冬季瓜菜正处于“繁忙”阶段,在育种基地,随处可见工人培育青瓜、茄子、辣椒等冬季瓜菜嫁接种苗的身影。据悉,三亚培育的新品种除了供应本地种植户外,还有送往陵水、保亭、五指山等市县,为当地农户送去致富的“金种子”。

市农业农村局副局长介绍,嫁接苗有产量高、抗病害能力强等特点,在政府的推广下,逐渐受到农户的热捧。今年,三亚不断加大新品种引进和自主培育力度,为增产增收增加“筹码”。

田间地头“黑科技”亮眼

“为了更好地控制农药残留,加强生物技术的应用非常必要。”11月18日,一场冬季瓜菜观摩在崖州区郎芒田洋举行,崖州区农业农村局局长张怀良向大家分享了该区在冬季瓜菜上使用的“新技术”。



在崖州区富余田,拖拉机在来回犁地。



冬季瓜菜长势良好。

工人正在捆绑种植搭架。

防拦板、可降解地膜、微灌……在崖州区的田洋上,除了随处可见的绿油油的蔬菜种苗,田埂上、菜畦上的“黑科技”也让人眼前一亮。“可降解地膜可以控制草、防虫、保湿,我们推广15000亩可降解地膜,全部由政府免费发放给农户。”张怀良说,今年,崖州区在新技术上下足了功夫:通过推广微灌、滴灌、防虫网等新技术的应用,为冬季瓜菜生产注入了“绿色防控”手段。地膜一方面可以减少杂草的生长,还起到保湿作用,对病虫害防治也有好处。使用喷井的微灌技术,在作物的种植过程中,

起到节水、控水的作用。防拦板则能发挥“生物+物理”的功能,在减少农药使用上,将虫害除掉。推广新技术,是保障冬季瓜菜品质、提高产量的一项重要举措。今年以来,三亚通过加大推广可降解地膜、滴灌、微灌和水肥一体化技术、建立示范基地等多种多样的方式,为农业插上“科技的翅膀”。使用新技术,不仅能增产,还能提高蔬菜对“坏天气”的抵抗力。这一点,在水培蔬菜的栽培上得以体现。在天涯区过岭文门常年蔬菜基地水培蔬菜大棚内,“喝水”长大的

蔬菜很亮眼。这正是今年三亚探索推广的水培种植技术,目前16亩水培蔬菜正陆续种植中,每亩每月产量预计超1500公斤。“水培蔬菜不需要土壤和肥料,通过根须吸收配方营养液生长。”该基地的负责人王卷飞介绍,与土壤种植蔬菜相比,水培蔬菜具有生长周期短、虫害少、可全年种植、天气影响小等优点。据悉,今冬明春,三亚计划种植瓜菜约15万亩(含复种),力争总产量突破47万吨,出岛量43万吨。截至目前,冬季瓜菜已种植约6.04万亩。

关爱保护未成年人健康成长

三亚首次反家暴宣传网络直播明日开启

本报讯(三亚传媒融媒体记者 张硕)在“11·25”国际反家庭暴力日来临之际,为深入解读《反家庭暴力法》,进一步提升妇女儿童反家暴意识和能力,25日晚,三亚市妇女联合会相关工作负责人、律政专家、心理学专家将走进网络直播间,结合三亚相关工作、具体案例,分析家庭暴力产生的原因及应对方法,呼吁广大家庭共同抵制家庭暴力,维护家庭和谐和社会稳定。本次直播由三亚市妇女联合会

与三亚传媒影视集团电视部主办,以“反家庭暴力,我们一直都在”为主题,是三亚首次以网络直播的形式开展反家暴宣传活动。旨在号召社会各界关注重视家庭暴力问题,帮助更多群众知法、懂法、用法,有效遏制家庭暴力行为。

11月25日晚19点,欢迎广大观众打开三亚第一民生抖音直播间(抖音搜索:三亚第一民生),收看直播,参与在线互动。

海棠区开展儿童“防性侵”安全教育讲座进校园活动 为孩子成长筑起“安全墙”

本报讯(记者 黄珍)11月18日,海棠区妇联联合区教育局走进藤桥中学,为师生带来了一场生动而富有意义的“防性侵”安全教育讲座。

活动中,律师通过列举案例、图文并茂的方式,以及生动有趣地讲解什么是“性侵害”以及如何预防此类伤害。本次讲座内容丰富,气氛活

跃,学生们认真学习,熟练掌握了自我保护的方法和技巧。

接下来,海棠区将继续组织开展安全教育进校园活动,帮助学生们学习防性侵、防溺水等各方面安全知识,进一步提高安全意识和自我保护能力,树立正确的生命观、健康观和安全观,为孩子们的健康成长筑起“安全墙”,撑起“保护伞”。

未制止顾客吸烟 三亚天涯客网络俱乐部被罚1000元

本报讯(记者 黄世峰)记者11月23日从三亚市综合行政执法局天涯分局(以下简称“天涯分局”)获悉,为更好地开展控烟工作,倡导健康向上的卫生行为,进一步加强公共场所禁烟管理工作,该局日前对三亚天涯客网络俱乐部未对吸烟者进行劝阻的行为作出罚款1000元的行政处罚决定。

近日凌晨23时,天涯分局执法人员巡查到天涯区河西路大元大厦三楼三亚天涯客网络俱乐部,发现网吧

内有人员吸烟,现场无工作人员劝阻吸烟。天涯分局依据《三亚市爱国卫生管理办法》有关规定,依法对该俱乐部罚款并责令被处罚单位自处罚决定书送达之日起5日内安排专(兼)职人员对吸烟者进行劝阻。

天涯分局负责人表示,该局将继续加大控烟力度,督促网吧经营者认真履行管理责任,努力营造一个清新环境,为三亚卫生健康事业的发展贡献力量。

污染防治

三亚一辆自卸货车污染路面被罚5000元

本报讯(记者 黄世峰)记者11月23日从三亚市综合行政执法局获悉,为维护和改善空气质量,市综合行政执法局崖州分局(以下简称“崖州分局”)连日来加强巡查执法,全力防治扬尘污染行为。

日前,崖州分局执法人员在崖州动车站前主干道崖保路巡查时发现,一辆重型自卸货车从崖州动车站路段驶出,车容不整,车辆四周和车轮均携带污泥,行驶过程造成了路面污染,执法人员立即拦停该车,当场拍照和录像取证,责令当事

人清洗车辆并宣传教育相关法律法规。随后,崖州分局依法进行立案,对当事人开展调查询问,并履行行政处罚告知等法律程序。

近日,崖州分局根据《海南省城乡容貌和环境卫生管理条例》有关规定,对当事人作出了罚款5000元的行政处罚决定。经宣传教育,当事人认错态度良好,并缴纳罚款。

记者了解到,2021年以来,崖州分局通过定点检查、流动巡查等方式严查工程车等车辆的扬尘问题,累计处罚45宗,共罚款9.3万元。

三亚3家企业非法排放污水共被罚30.5万元

本报讯(记者 黄世峰)记者11月23日从三亚市综合行政执法局吉阳分局(简称“吉阳分局”)近日依法完成位于三亚中央商务区海罗片区的企业孵化基地项目工地临水临地施工单位的——海南志扬岩土工程有限公司非法排放污水行为案件处罚程序,收缴罚款15万元。

近期,吉阳分局联合吉阳区河长办对海螺一桥附近工地排放口进行检查,

发现海南志扬岩土工程有限公司涉嫌非法排放污水的行为。经查,该施工单位违反《城镇排水与污水处理条例》,擅自将未充分沉淀的洗车废水,通过自建排水管道排入三亚东河。吉阳分局依据《城镇排水与污水处理条例》,对其作出罚款15万元的行政处罚。

吉阳分局负责人介绍,今年以来,该局共计立案查处企业非法排放污水行为3宗,涉及3家企业,共累计处罚金额30.5万元。

三亚发布第三次国土调查主要数据公报 推进国土资源高质量利用

本报讯(记者 刘佳)《三亚市第三次国土调查主要数据公报》(以下简称“三调”)近日出炉,以2019年12月31日为标准时点汇总数据,历时3年,汇集了117593个调查图斑数据,全面掌握三亚主要地类数据,有助于推进国土资源高质量利用。

国土调查是全面准确掌握国土利用状况和资源家底的途径,能为制定国民经济和社会发展规划等重要政策举措提供基本依据。根据国务院的统一部署,在海南省第三次国土调查领导小组办公室的具体指导下,我市从2018年9月起全面开展三亚市第三次国土调查工作。

我市“三调”主要采用优于0.2米分辨率的航空遥感影像制作调查底图,应用移动互联网、云计算、无人机等新技术,依托“互联网+调查”机制,全流程严格实行质量管控,全面查清了全市各地类分布和利用状况。“三调”数据显示,三亚主要土地类型包括:耕地15905.85公顷(238587.75亩),园地60026.59公顷(900398.85亩),林地79737.15公顷(1196057.25亩),草地844.30公顷(12664.50亩),湿地2261.33公顷(33919.95亩),城镇村及工矿用地20670.44公顷(310056.60亩),交通运输用地4446.87公顷(66703.05亩),水

域及水利设施用地8024.67公顷(120370.05亩)。“三调”数据显示,全市71.10%的耕地分布在天涯区、崖州区;76.48%的园地分布在天涯区、崖州区;81.14%的林地分布在天涯区、吉阳区;67.58%的草地分布在海棠区、天涯区;63.85%的湿地分布在吉阳区、海棠区。市资规局有关负责人表示,“三调”数据成果全面客观反映了三亚国土利用状况,同时也反映出三亚耕地保护、生态环境、节约集约用地等方面存在的问题。接下来,三亚将坚持最严格的耕地保护制度,坚

决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,严格实行耕地保护党政同责,严厉查处各类违法违规占用耕地和改变永久基本农田用途行为,科学划定生态保护红线,合理安排生态建设布局,并纳入国土空间规划严格实施。规范完善耕地占补平衡管理,禁止开垦严重沙化土地、违规毁林开垦耕地。坚持最严格的土地集约节约制度,加快推进闲置土地处置,建立健全政府引导市场参与城镇低效用地再开发的政策体系,强化土地使用标准和节约集约用地评价,推广节地技术,培育节地模式,提高土地利用效率。

严明“十严禁”换届纪律 营造风清气正换届环境

为贯彻落实中央和省委、市委关于严肃换届纪律的要求,确保三亚换届工作顺利开展,营造风清气正的换届环境,现将换届纪律“十严禁”以及市纪委监委举报方式公布如下:

一是严禁结党营私。对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的,以人划线、任人唯亲、排斥异己的,培植个人势力、结成利益集团的,一律给予党纪政务处分。

二是严禁拉票贿选。对通过宴请、安排消费活动,快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金,

以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式,在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的,一律排除出选人名单或者取消候选人资格,并视情节轻重给予党纪政务处分,贿选的依法处理。

三是严禁买官卖官。对以谋取职务、提高职级待遇等为目的贿赂他人的,通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索取、收受贿赂的,一律先停职或免职,并依规依纪依法处理。

四是严禁跑官要官。对采取拉关系或者要挟等手段谋取职务、提高

职级待遇的,一律不得提拔或者进一步使用,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

五是严禁个人说了算。对以个人决定代替党组织集体研究决定的,授意、暗示、指定提拔调整人选的,一律取消相关任用决定,并严肃追究相关领导和有关人员责任。

六是严禁说情打招呼。对为他人推荐提名、提拔调整疏通关系的,违规干预下级或者原任职地区和单位干部选拔任用的,一律作为领导干部违规插手干预重大事项的情形记

录在案,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

七是严禁弄虚作假。对借换届之机突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部的,一律宣布无效,并对相关人员依规依纪进行处理。

八是严禁跑风漏气。对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的,一律追究相关人员责任。

九是严禁弄虚作假。对篡改、伪造干部人事档案材料的,在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的,一

律予以纠正,并视情节轻重对相关人员进行组织处理或者党纪政务处分。

十是严禁干扰换届。对境内外敌对势力搞挑拨破坏换届的,严加防范、坚决打击;对黑恶势力、家族势力、宗教势力干扰影响换届选举的,违规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的,以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的,造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的,一律严厉查处,涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。

欢迎广大群众和党员干部积极

参与换届监督,实事求是反映问题,市纪委监委将严格保密,切实保障反映人的合法权益。

来信举报电话:海南省三亚市河东路148号三亚市纪委监委信访室(邮编572000)
来访举报电话:海南省三亚市河东路148号2楼市纪委监委信访室
接待时间:工作日8:00-12:00和15:00-18:00
电话举报:(0898)12388
网络举报:http://hainan.12388.gov.cn/sanyashi/